Apercu sur les fravaux de I'Organe Permanent
pour la sécurité dans les mines de houille
(suite) (1)
par G. LOGELAIN,

Inspecteur Général des Mines,
Membre de |'Organe Permanent.

TROISIEME PARTIE
INCENDIES ET FEUX DE MINE

La lutte par arrosage
contre les incendies de puits.

Introduction.

Les Groupes de Travail ¢ Incendies et Feux de
Mine » et « Coordination des Organisations de Sau-
vetage » onl été chargés par ['Organe Permanent
de procéder conjoinlement & une nouvelle étude de
la recommandation de la Conférence sur la sécurité
dans les mines de houille reproduite ci-apreés :

« Dans tous les puits, avec priorité pour les puits
s d'entrée dair, il est nécessaire de prévoir un dispo-
» sitif permettant soit wne humidificalion perma-
» nenle des parlies combustibles, soit un arrosage
» instantané déclenché du jour et des envoyages ».

1) Les denx groupes de travail ont exprimé ['avis
q une ﬁumic{ificaﬁon permanenite des parlies com-
bustibles des puits, en vue de [a lutte contre les in-
cendies, était dilficilement réalisable et qu'elle pou-
vait méme étre contre-indiquée, dans certains cas,
eu égard au climat de la mine.

C'est pourquoi ils ont estimé que ce procédé
n'était pas a recommander de maniére systématique.

2) En ce qui concerne l'arrosage de puits en feu,
les groupes de travail ont élahoré, en complément de
la recommandation prérappelée, les directives sui-
vantes, qui sont & suivre dans le cas ot la nécessité
d'un arrosage n'aurait pas éié écartée dans le plan
de la lutte contre les incendies.

Ces directives ont été adoptées par I'Organe Per-
manent en sa séance du 8 avril 1060.

(1) La premiére partie de cet article a paru dans le n® 2
de février 1961, pp. 162/168. La deuxiéme partie a paru
dans le n° 4 d'avril 1961, pp. 398/404.

Directives concernemt la lutte par cxrosage
contre les incendies de puits.

Remarque préliminaire importante.

L'attention est attirée de facon trés pressante sur
les conséquences exirémement graves que peut avoir
le déversement de quantités d'eau importantes en
raison des effets moteurs considérables d'une masse
d'eau tombant verticalement.

Installations.

1) Un dispositif permettant de déverser au moins
50 litres d'eau par minute et par m? de section doit
étre installé a la téte de chaque puits débouchant
au jour.

2) L'mstallation de ce dispositif sera réalisée de
telle fal;cm que son débit ne puisse, & aucun mo-
ment, étre affecté de fagon sensible par a consom-
mation ou les pertes d'eau en d'autres endroits.

5) La conduite d'eau et le dispositif de déverse-
ment doivent étre protégés contre le gel.

4) La ou les vannes de manceuvre doivenl éire
installées a |'extérieur du batiment du puils, de telle
sorte qu'on puisse les ouvrir 3 tout moment. Elles
doivent étre indiquées par un panneau de signalisa-
tion.

Principes de mise en ceuvre.
I. Incendies dans le puits d’entrée d air

A. Mesures d'urgence,

Indépendamment des mesures prescriles en cas
d'incendie dans les différents pays de la Commu-
nauté, [e plau de lutte contre 'incendie devra défi-
nir, des que possible, pour cbaque puits d'entrée
d’air, la quantité maximum d'eau qui powrra étre
déversée de faq,on A ne pas créer de dangers sup-
plémentaires pour le personnel par des medilications
de ['aérage.
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La vanne disponible & cet effet ne permettra pas
de dépasser ce maximim.

En attendant l'intervention du chel des opéra-
tions de sauvetage et aussi longtemps qu'une inver-
sion, de ['aérage n'a pas encore eu lieu, on ne pourra
déverser de 'eau dans le puits que par ouverture de
la vanne désignée 3 cet effet.

B. Mesures a prendre par le chef des opérations
de sauvelage.

Le chel des opérations de sauvetage devra, compte
tenu de toutes les circonstances, décider, soit d'ac-
croitre le débit de ['arrosage, soit de provoquer ou
favoriser {'inversion de I'aérage.

Pour faciliter U'inversion du courant d'adrage dans
un puits d'entrée d'air en feu, aprés l'arrét des ven-
tilaleurs principanx et ['ouverture du puits de retour
d’air, on peut déverser de I'eau dans celui-ci.

St le cowrant d'air a été inversé par l'effet ther-
mique ou si cette inversion a été provoquée, les puits
d'entrée d'mir sont & traiter comme des puits de
retour d air.

Il. Incendies dans le puits de retour d'air

Dans ce puits, ['eau ne peut élre déversée que
sur ordre du chef des opérations de sauvetage.
Aussi Jongtemps que des personnes se trowvent
encore dans la mine, les quantités d'eau déversées
doivent étre réglées de fagon que les gaz de com-
bustion, continuent & s'évacuer par ce puits,
&% 8

Commeniuaires.

1) Débit d’arrosage.

Des études et cssais systématiques entrepris & la
mine expérimentale « Tremonia », il résulte qu'un
diébit d'arrosage de 50 litres par minute et par m? de
section utile de puits suffit pour éteindre un incen-
die de puils. Ces données sont confirmées par la
littérature technique russe.

Les essais du 50 octobre 1050 au sidge « Arenberg-
Fortsetzung » ont mis en évidence 'effet d'um débit
d'eaur de cette importance.

2) Vannes de manceuvre.

S'il est nécessaire, dans le cadre de mesures d'ur-
gence, d'installer 2 vannes de manceuvre, il faudra
que les panneaux de signalisation indiquent claire-
ment laquelle des 2 vannes est & manceuvrer comme
« mesure d'urgence» et laquelle ne peut éire ma-
neeuvrée que « sur ordre du chef des opérations de

sauvetage ».

5) Mesures d'urgence.

Un incendie de puits &'entrée d'air entraine pro-
gressivement la po]lul'ion de Tair frais par les gaz
de la combustion jusqu'au moment ot se produit
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une inversion de 'aérage provequée, soit par effet
thermique, soit par des mesures appropriées.

Pour éviter au personnel du fond le danger pro-
gressivement croissant qui précéde généralement
l'inversion de I'aérage, il est absolument indispensa-
ble d'intervenir au plus tat.

I1 est bien entendu que ces « mesures d'urgence »
ne sont que provisoires et que d autres mesures défi-
nitives seront prises ultérieurement.

Comme une inversion de laérage ne peut étre
réalisée que sur ['ordre du chel des opérations de
sauvetage, une extension: dang‘ereuse de [incendie
en atlenidant son arrivée peut élre empéchée en dé-
versant de 'eau dans le puits.

Dans le cas de plusicurs puits d'entrée datr, il
est & craindre qu'un arrosage exagéré dans un puits
d'entrée d'air en feu ne provoque une perturhation
d’aérage ayant pour résultat d’'amener des gaz d'in-
cendie dans des travaux qui étaient normalement
aérés par d autres puits que le puits en fen. Cette
perturbation peut aller jusqu'a provoquer l'inversion
de I'aérage dans ['un de ces autres puits d'entrée
d air.

Clest pour de tels cas que les directives prévoient
le calcul préalable du débit maximum d'arrosage
compatible avec [a séourité du personnel du fond.

Les exemples qui seront donnés plus loin mon-
trent gu'on peut calculer pour chaque puits & ['aide
de I'abaque (fig. 1) les débits d'arrosage maxima
qui peuvent étre déversés sans risque dun effet dé-
favorable sur I'aérag’e (2)

Cet abaque fournit les éléments qui permettent
d'établir la courbe caractéristique de ['action mo-
trice correspondant & ['envoi d'une quantité d'eau
déterminée dans un puits donné (section wiile, pro-
fondeur).

Le calcul des débits d’eau maxima & déverser peut
alors étre fait & ['aide des données habituellement
utilisées pour un calcul de réseau d'aérage, c'est-a-
dire :

— Ia résistance & 'aérage des travaux souterrains :
— Ia courbe caractéristique des ventilateurs ;
— éventuellement le débit de I'aérage naturel.

les calculs a établir sont les mémes que s'il
s'agissait de I'intervention d'un ventilateur supplé-
mentaire en, licw ct pJace de la chute de 'eau dans
le réseau daérage ; il s'agit done finalement de cal-
culs familiers & tout technicien de I'aérage.

La manitre de se servir de 'abaque (fig. 1) et la
détermination des clfets de I'eau tombant dans un
puits sur les résecaux &'aér&g‘e seront llustrées par
des exemples.

(2) Ces valeurs théoriques ont été vérifiées a l'aide de
mesures effectuées dans le puits d'entrée d'air n°® 2 du siége
« Arenberg-Fortsetzung » le 30 octobre 1959, Les résultats
de ces mesures sont reportés sur Pabaque et confirment,
dans les limites de vitesse d'air et de débits d'ean indi-
qués, la concordance entre les données de l'abaque et les
valeurs mesurées.
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Fig. 1, — Dépression et pression produites par 100 m dcei chute c'l; eau, respectivement dans le puits d'appel et dans le puits
‘entrée d'air.

]

100m

’“\

~.
~<]

it d'eau

50 /min.|

T

Pression produite kg/m?

\M“k
e
———

= 10

i TV

12

[=]

6 8 0
Vitesse de 'air (m/s)

Fig. 2. — Pression produite par chute d'ean par 100 m de
chute dans le puits d'entrée d'air.

La figure 2 reproduit une partie de la figure 1,
a savoir celle qui est relalive & un puits d'entrée
d'air el jusqu'a une vitesse de l'air de 12 m/s.

La figure 3 indique I'effet que I'eau produirait
ainsi dans un puils d'enirée d'air de 5.8 m de dia-
mélre et 750 m de profondeur, Celte figure s’obtient
en partant de la figure 2 dont on multiplie ['échelle
des ordonnées par le rapport 750 m/100 = 7.3
pour passer de 100 m & 750 m de profondeur de
chute, et dont on multiplie I'échelle des abscisses —

pour passer de la vitesse de ['air en m/s a la quan-
tité d'air en m®/min — par la section utile du puits

= (II.58%) : 4 — 264 m® et par le facteur
60 s/min.
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Fig. 3. — Pression produite par chute d'eau dans un puits
d'entrée d'air de 5,8 m de diametre et 730 m de profondeur.

% % #
Il est bien entendu que ces directives visent uni-
quement les incendies de puits proprement dits et ne

sont plus applinnl)les telles quelles si le feu s'est
propagé au-dela du puits d'entrée dair.

& F &
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Exemples.

Détermination des effets, sur les réseaux d'aérege,
de U'ean tombant dans le puits.
* exemple.

La figure 4 représente schématiquement une mine
comportant un seul puits d'entrée d'air et un seul
puits de retour d'air. Cet exemple a été retenu parce
que les effets de I'cau sur 'aérage d'une mine amé-
nagée de cette maniére s'expliquent trés aisément.

L
l 1

L1y [ £

Fig. 4. — Représentation schématique d'une mine ayant
un puits d'entrée d'air et un puits d'appel.

D'apres la figure 4. la mine a un puits d’entrée d air
de 5.8 m de diamétre et 750 m de prolondeur. Ces
valeurs sont les mémes que cclles retenues pour la
figure 5. La résistance & ['aérage de ['ensemble de
cette mine s'élévera & R = 16,1 milliweishach ou
murgues (0,0161 kg . s2/m®) ce qui correspond & un
orifice équivalent de la mine de A = 5 m%

I.a courbe caractéristique reproduisant cette Té-
sistance & ['aérage a été portée sur la figure 5, de
méme que la courbe caractéristique du ventilaleur
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Fig. 5. — Détermination de la dépression et du débit global

d'air d'une mine telle que celle de la fig. 4, en fonction

de la courbe caractéristique du ventilateur et de la courbe
 de résistance de la mine.

qui établit e courant d’aérage dans la mine repré-
sentée & la ligure 4. En labsence de 'envoi d'cau
dans le puits, e point de fonctionnement du venti-
[ateur et, partant, le débit total d’air, ainsi que la
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dépression ltotale de la mine — reproduits sur la fi-
gure 5 — sont doomés par le point d'intersection
de la courbe caractéristique du ventilateur avec {a
courbe caractéristique de la mine. Le debit total de
I'aérage s'éleve & 8.550 m®/min pour une dépression
de 512 kg‘/mg.

Si 'on cnvoie de I'eau dans le puits d’entrée d'air
de la mine caractérisée par les figures 4 et 5, la
dépression proc[uite par l'eau sajoute & celle pro-
duite par le ventilateur, La figure 6 représente les
courbes caractéristiques de la dépression globale
proc[uite par le ventilateur (de la figure 3) et de la
dépression: globale produite par I'ean (de la figure
5} pour des débits d’cau de respectivement 10, 50
et 50 litres/min/m®. Les quantités totales d'air et
les dépressions sont & nouveau données par le point
d'intersection de ces courbes caractéristiques globa-
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Tig. 6. — Détermination de la dépression globale et du

débit global d'air d'une mine caractérisée par les fig. 4 et 5,
en déversant de 'eau dans le puits d'entrée d'air.

les avec la courbe caractéristique de la résistance de
la mine (fig. 6). La quantité globale d'air passe de
8.550 m®/min & 8.450 m®/min par suite de I'envoi
de 10 litres/min/m? d'eau, & 8.600 m*/min par suite
de I'envoi de 30 litres/min,/m? d’eat, a 8.800 m®/min
par suite de l'envoi de 50 litres/min/m? d'eau.

2™ exemple. P

Pour le deuxitéme excmple, on a- considéré un
circuit d’aérage qui s approche des conditions réelles
des houilléres (fig. 7). Ce circuit comporte deux
puits d'entrée d'air, ayanl également chacun 5,8 m
de diaméire et 750 de profondeur (puits 2 et 5),
et deux puits de retour (puits 1 et 4).

Le ventilateur du puits 1 a la méme courbe carac-
téristique que dans la figure 5 du premier exemple.
Le puits 4 est équipé dun ventilateur radial pro-
duisant une dépression constante de 230 kg/m2. La
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Fig. 7. — Plan d'aérage d'une mine. Résistance & l'aérage des travaux souterrains.
résistance & 'aérage des diverses voies d'aérage est Les calculs nécessaires a ['étude de cet exemple
indiquée & la figure 7 en milliweisbach ou murgues ont été effectués a laide d'un calculateur analo-
gique,
1 ke . x
( ’ g. ¢ ). La figure 8 indique les quantités d'air que les
1.000 m? ventilateurs font circuler dans Ja mine en I'absence
2 [
PUITS 4 =
=]
PUITS1 PUITS 2 g‘

Fig. 8. — Plan d'aérage d'une mine. Répartition de I'air sans envoi d'eau
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Fig. 9. — Plan d'aérage d'une mine, Réparfition de ['air en déversant 50 litres/min, m? dans le puits
d'entrée d'air n° 3.
d'envoi d'ean dans les puits, L'unité de débit d air constitue [a capacité des installations d'extinction
portée sur les figures 8 et suivantes est le m®/min. dang les puits allemands. La quantité d’air entrant
La figure g donne [a répartition de ['air qui s'éta- par l¢ puits 5 passe de 5.600 & 6.610 m3/min.
blit lorsqu’on envoie dans le puits d entrée d'air n? 5 Mlya liew de constater qu’enrcas d'incendic dans

une quantité d'eau de 50 litres/min/m? ce qui le puits d'entrée d'air n® 3 (fig. g), les gaz dégagés
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Fig. 10. — Plan d'aérage d'une mine. Répartition de l'air en déversant 50 litres/min. m2 dans le
puits d'entrée air n° 2.
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se mélangent avec tout 1'air entrant dans [a mine et
atteignent par conséquent tous les quarliers, que
I'on envoie ou non de l'eau d'extinction dans le
puits 5 et quelle que soit la quantité d'ean utilisée,

La figure 10 donne la répartition des débits d'air
en cas dincendie dans le puits d'entrée d'air n® 2

10¢ livraison

par I'eau d'extinction envoyée dans le puils 2 ne
peut dépasser 25 kg/m®. D'aprés la figure 3, cela
correspond & une quantilé d'eau de 25 litres/min/m?.
La répartition des débits telle qu'elle se présente a
la suite de 'envoi de cette quantité d'eau dans le
puits est reproduite a la figure 11.

PUITS 4 R

QBTC

Fig. 11. — Plan d'aérage d'une mine. Répartition de l'air en déversant 25 litres/min. m? dans le
puits d'entrée d'air no 2.

et lorsqu'on ¥ déverse 50 litres/min/m?® d'eau pour
l'extinction. Cetie quantité d'eau provoque ['inver-
sion de ['aérage dans la voie de communication
existant entre les puils d'entrée d'air. S'il n'y a pas
envoi deau, 465 m®/min passent du puits 5 au
puits 2 et, en cas d'incendie dans le puits 2, seuls
les quartiers desservis par celui-ci sont envahis par
les gaz d'incendie, tandis que les quartiers aérés par
le puits 5 restent hors d'atteinte. En revanche, si
['on envoie 50 lilres/min/m® d'eau, 500 m®/min de
fumées d'incendie passent du puils 2 au puits 5 et
se mélangent & 'air frais entrant par ce dernier
puits, Il s'ensuit que les gaz d'incendie atteignent
tous les chantiers de la mine.

Afin d'éviter cette propagation, il faut veiller &
ne pas provoquer une inversion de I'aérage dans la
voie de communication enlre les puits 2 et 5. Le cal-
cul du réseau d’aérage révele que, si I'on veut main-
tenir un petit couranl d'air d'environ 100 m®/min
dans la direction primitive, la dépression produite

Seuls les quartiers normalement aérés par le
puits 2 sont envahis par les gaz d'incendie ; I'envoi
d'une quantité d'eau limitée & 25 litres/min/m? ne
provoque done pas une large expansion des fumgées.

Dans les calculs relatifs aux réseaux d'aérage, il
n'a pas élé tenu compte de la modification de la
dépression due au mouvement ascendant imprimé
aux fumées chaudes de l'incendie, étant donné que
les discussions se limitent aux mesures d'extinction
4 prendre en cas d'incendie a l'état naissant. le
mouvement ascendant des gaz dégagés en cas d'in-
cendie dans des puits d'entrée d'air s'opposant a la
dépression produite par I'eau d'extinction tombant
dans les puits, on obtiendra par un calcul, dans le-
quel ce mouvement ascendant est négligé, une quan-
tité d'eau d’extinction plus laible que le débit ad-
missible, ce qui diminue les risques d'inversion in-
tempestive.

Les figures sonl extraites du doc. n® 7319/5/58 du 23-5-1960
de I'Organe Permanent.
(& suivre)



